

# 美国“下场”袭击伊朗

“危险豪赌”加剧中东危局 连锁反应或将蔓延全球

以色列特拉维夫遭伊朗导弹打击。

最新消息

美国总统特朗普21日晚确认，美空袭伊朗三处核设施。地区问题专家认为，美国动用军事力量在以色列和伊朗冲突中直接“下场”，推升冲突进一步升级并加剧外溢风险，把相关国家和中东地区推向灾难深渊边缘，其连锁反应或将蔓延全球。

## 特朗普政府的“危险豪赌”

特朗普21日称，美军“彻底清除”伊朗福尔道、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施。据美国福克斯新闻网站当天报道，美军在对福尔道核设施的袭击中投下6枚钻地弹，还向伊朗其他核设施发射30枚“战斧”巡航导弹。

伊朗塔斯尼姆通讯社22日援引伊朗地方官员的话证实，福尔道、纳坦兹、伊斯法罕三处核设施遭袭。不过，代表伊朗库姆省的议员穆罕默德·曼南·莱希说，美军袭击只取得“表面”成果，福尔道核设施并未受到严重破坏。

美国媒体认为，特朗普政府选择此时空袭伊朗核设施，部分原因是白宫认为在伊朗军力近来不断被削弱的背景下，空袭可以“完全根除”伊朗核项目。美国智库外交关系协会名誉会

长理查德·哈斯分析，美军发动袭击或许是对外交手段失去信心，或是担心伊朗开始转移部分核设施。

美国《纽约时报》报道，特朗普下令空袭伊朗核设施是一场“豪赌”，赌的是美国能应对伊朗后续对地区内超过4万名美军的打击报复，以及美方已终结伊朗再度推进核项目可能性，“这将是危险的豪赌”。

特朗普政府的“豪赌”遭到美国国内甚至共和党党内批评。众议院少数党领袖、民主党人哈基姆·杰弗里斯说，特朗普政府发动军事袭击未寻求国会授权，并将美国置于一场灾难性中东战争的风险之中。共和党籍众议员托马斯·梅西批评特朗普下令空袭伊朗“违反宪法”。美国共和党策略师莎拉·朗韦尔说，美国空袭伊朗将被特朗普的大部分支持者视为“不可饶恕的罪过”。

## 地区局势“危险升级”

伊朗外长阿拉格齐22日在社交媒体上发文说，美国袭击伊朗核设施“令人发指”，将会产生“持久后果”，伊朗保留一切捍卫主权、利益和人民安全的选项。联合国秘书长古特雷斯发表声明指出，美国军事打击伊朗核设施是地区局

势的“危险升级”，对国际和平与安全构成“直接威胁”。

多国媒体和专家认为，美军行动将进一步推升紧张局势，加剧冲突外溢风险，给整个地区带来持续的灾祸。

巴勒斯坦政治分析人士胡萨姆·达贾尼说，美国对伊朗动武后，伊朗回应可能不会局限于其地理边界，打击目标将包括分布于海湾地区的美军基地。美国《华盛顿邮报》认为，美国在整个中东地区的外交使领馆将会成为伊朗打击目标。

埃及赫勒万大学政治学教授马吉德·布特罗斯说，美国军事介入的影响将不仅限于伊朗和以色列，而是整个地区。支持伊朗的地区力量可能会采取行动，整个地区可能陷入失控的混乱和军事动荡之中。

不少地区专家指出，美军空袭伊朗引发的连锁反应或将蔓延到全球，包括正致力于遏制通货膨胀的美国也将自吞苦果。卡塔尔哈马德·本·哈利法大学副教授史蒂文·赖特认为，如果冲突升级导致霍尔木兹海峡被封锁，这将对全球能源供应造成严重影响，进而冲击全球经济。

此外，海湾国家尤其担心冲突进一步升级会否导致核泄漏事故。布特罗斯说，核泄漏一旦出现可能造成长期放射性污染，那将是生态环境、公共卫生和人道主义灾难，危害可能持续数十年。

### ● 伊朗首次使用多弹头弹道导弹打击以色列

伊朗伊斯兰革命卫队22日发表声明说，伊朗对以色列发起“真实承诺-3”行动的第二十轮打击，其间首次使用“城堡破坏者”多弹头弹道导弹，本轮打击目标包括以色列本-古里安国际机场。

### ● 伊朗议会赞成关闭霍尔木兹海峡

记者当地时间22日获悉，伊朗议会国家安全委员会委员库萨里表示，伊朗议会已得出结论，认为应关闭霍尔木兹海峡，但最终决定权在伊朗最高国家安全委员会手中。霍尔木兹海峡位于阿曼和伊朗之间，连接了东部的阿曼湾和西部的波斯湾，是海湾地区石油输往世界各地的唯一海上通道，全球约三分之一的海运原油贸易都要途经霍尔木兹海峡。

### ● 也门胡塞武装将重新开始袭击美国在红海舰船

也门胡塞武装控制的萨巴通讯社22日援引该组织声明报道说，胡塞武装谴责美国对伊朗的军事行动，将重新开始袭击美国在红海的船只。

文图据新华社、央视新闻

## 画里话外

最近，大学毕业典礼频频“出圈”。中国农业大学毕业典礼当天，校长孙其信配合学生花式“整活儿”，长达14个小时的直播，他全程陪伴，引得无数网友直呼“羡慕”。多所大学的毕业典礼上，宿管大爷、食堂阿姨等纷纷登台。还有的学校把毕业典礼变成了演唱会，学生成为“大明星”，现场激情四射。

大学毕业典礼，对学生来说意义非凡。这是他们在象牙塔里的“最后一舞”，要用一场盛大的告白，留下人生“独一份儿”的记忆。在毕业典礼上，让学生真正成为主角，体现着高校丰盈的文化与宽松的氛围，也彰显着大学精神。

大学校长形象的转变令人欣喜。在大众印象中，校长往往是不苟言笑的，跟学生有着不小的代沟。但从孙其信身上，人们看到了学校领导的另一面。他满足学生们的各种需求，甚至不忘给学生的小熊玩偶拨穗，为学生提供了丰沛的“情绪价值”。最近，西南政法大学校长林维在毕业典礼上的一段话也被刷屏。他说：“东苑的瞿燕宿管阿姨要求你们进入社会记得要早点回家；北食堂的

## 毕业典礼“整活”，青春闪闪发光

■本报评论员 王学义



刘腾容阿姨希望你们记得按时吃饭，别老点外卖凑合；校园小巴的陈大国司机告诫大家，在人生道路上一定要系好安全带；安保队的柯瀚要求大家安全这根弦不能松；图书馆的林笑晗老师转告大

家，母校图书馆永远是你的充电站……”这样的发言充满了温度，让学生发自心底地“为母校而自豪”“感觉被学校好好爱着”。

毕业典礼是一堂“公开课”，承载着

重要的教育功能，从此之后，他们将由学生身份转变为社会身份，从学校空间过渡到社会空间。在走出校门之前，学生们很想听听校长、老师会说些什么，留下怎样的“人生指南”。这一堂课给予他们的激励不同凡响。

同时，新时代“大思政”的要义就在于：不是告诉学生“应该成为什么”，而是让他们在美的浸润中，看见“自己能成为什么”。这也是毕业典礼频频变成演唱会的重要原因。当“道理”变成灯光下的一滴泪、编曲里的一段和弦、舞美中的一抹中国红，价值观的种子便在年轻一代的精神土壤上生根发芽。

高校的毕业典礼引发社会广泛关注的背后，是学生与学校的“双向奔赴”，是一次次的情感交融与心灵契合，是精神火炬的代代传承。



扫码加入  
观天下周刊读  
者群，畅聊国内  
外大事。